
Jak w Nowych Skalmierzycach o szybką kolej zabiegano 
- czyli skalmierzyckie potyczki kolejowe na łamach 
miejscowej prasy cz. IV

W kolejnym odcinku przeglądu prasy 
informującej o przebiegu starań naszych 
władz samorządowych o szybką kolej roz-
poczniemy od roku 2011. Z datą 1 listopada 
ukazała się informacja na łamach „Naszego 
Rynku” zatytułowana „Stacja Nowe Skal-
mierzyce”, w której Krzysztof Maciejewski 
pisze: To miał być dzień triumfu Nowych 
Skalmierzyc. Z inicjatywy burmistrz Bożeny 
Budzik zorganizowano spotkanie prezentu-
jące aktualny stan zaawansowania prac nad 
projektem kolei dużych prędkości w Polsce. 
Zabrakło na nim tym razem prezydentów Ka-
lisza i Ostrowa. …Prezentację studium wyko-
nalności budowy trasy przedstawił dyrektor 
Studium polsko-hiszpańskiego konsorcjum 
IDOM Marcin Warda. Jak zapewniał była to ta 
sama prezentacja, którą kilka tygodni temu 
przygotowano dla polskiego rządu. Według 
informacji dyrektora rozważano 10 wa-
riantów przebiegu KDP. Ostatecznie jednak 
to właśnie wariant z rozgałęzieniem kierun-
ków na Wrocław i Poznań w Nowych Skal-
mierzycach zarekomendowany został rządo-
wi i przekazany do dalszych prac zespołowi 
międzyresortowemu. W tej koncepcji, mówił 
Marcin Warda: Zlokalizowana ma tu zostać 
nie tylko stacja do obsługi pasażerów KDP. 
Będzie stąd także wychodziła bocznica pro-
wadząca na tyły istniejącego dworca, gdzie 
zostanie stworzona baza techniczna obsługi 
infrastruktury: warsztaty, magazyny i sprzęt 
do obsługi całej linii - od Poznania do War-
szawy i Łodzi. Odnosząc się do tych informa-
cji burmistrz Bożena Budzik stwierdziła, 
że: Bylibyśmy hipokrytami, gdybyśmy ukry-
wali naszą radość i zadowolenie z tego fak-
tu. Jest to wprawdzie dopiero pierwszy krok 
na jeszcze długiej drodze do celu, ale jakże 
ważny. W tym momencie nasuwa się smut-
na refleksja – co dziś zostało z tych jakże 
pozytywnych dla naszego regionu planów? 
Ale najbardziej zadziwia fakt, iż nasze 
rządy tak lekką ręką wyrzucają pieniądze 
na snucie megalomańskich planów, które 
w końcu lądują w przysłowiowym koszu. 
Nie są to małe pieniądze, lecz zapewne 
grube miliony złotych, które zasilały konta 
zagranicznych spółek planistycznych i do-
radczych. Co dziś z tego pozostało? Według 
nich już od 7 lat mieliśmy jeździć szybką 
koleją. W dalszej części artykuł donosi, iż: 
nie z samych podziękowań i gratulacji złożo-
ne było spotkanie w Nowych Skalmierzycach. 
Wicestarosta ostrowski Tomasz Ławniczak 
oraz wójtowie gmin Ostrów Wlkp. i Siero-
szewice Piotr Kuroszczyk i Czesław Borkow-
ski dopytywali się o szykowane rozwiązania 
dotyczące kolizji planowanej linii kolejowej 

z istniejącymi rozwiązaniami komunikacyj-
nymi, odszkodowaniami dla mieszkańców. 
Z kolei Tomasz Ławniczak wskazywał na 12 
punktów, w tym trzy kluczowe, w których 
tworzona linia kolejowa skomplikuje życie 
mieszkańcom, przerywając istniejące ciągi 
drogowe. Chodzi o odcinki Ociąż-Zakrzewki, 
Skalmierzyce-Śliwniki-Psary i drogę w okoli-
cach Szczur Będzieszyna- Słaborowic.

W tym samym czasie na łamach „Gazety 
Ostrowskiej” ukazał się obszerny artykuł 
autorstwa Jarosława Wardawego wzbo-
gacony licznymi zdjęciami a także wizu-
alizacjami przyszłej stacji KDP w Nowych 
Skalmierzycach zatytułowany „Wielkie na-
dzieje na szybką kolej” z podtytułem – „sta-
cja nadziei na lepszą przyszłość”. Stacja 
przesiadkowa i centrum obsługi technicznej 
całej Kolei Dużych Prędkości będą w Nowych 
Skalmierzycach między Kaliszem i Ostrowem. 
Przekonane są o tym nie tylko władze gminy, 
ale również międzynarodowa grupa eksper-
tów, którzy zarekomendowali takie właśnie 
rozwiązanie ministerstwu infrastruktury. 
Dokumentacja w tej sprawie oficjalnie trafi-
ła do Nowych Skalmierzyc podczas zeszłoty-
godniowego spotkania, na którym zabrakło 
władz Ostrowa Wlkp. i Kalisza. W Nowych 
Skalmierzycach przyjęto plany przebiegu 
linii KDP wręcz entuzjastycznie. Dało się to 
odczuć podczas spotkania na terenie gminy 
z udziałem planistów i zaproszonych repre-
zentantów zainteresowanych samorządów. 
Burmistrz Bożena Budzik mówiła, jak olbrzy-
mią szansą na rozwój gminy może być rozwój 
KDP na ich terenie. To rozwój hotelarstwa, 
gastronomii, biznesu, turystyki i wszystkie-
go, co jest z tym związane. Dziś Nowe Skal-
mierzyce mają około 5 tys. mieszkańców, ale 
za 20-30 lat dzięki KDP mogą mieć 30-40 tys. 
– ma nadzieję B. Budzik.

Ostateczną decyzję dotyczącą przebiegu 
linii KDP podejmie zespół międzyresortowy 
rządu najprawdopodobniej jeszcze w tym 
roku. (2011- dop. J.W.) Analiza przewiduje, że 
przez Nowe Skalmierzyce przejeżdżać będą 
wszystkie pociągi przyszłej KDP, a niektóre 
z nich będą się na stacji zatrzymywać. Planu-
je się, że stacja w 2020 r. ma obsługiwać 2200 
pasażerów dziennie, a w 2050 roku nawet 
3500. Z Nowych Skalmierzyc jechałoby się 
do Poznania 35 minut, a do Warszawy nieco 
ponad godzinę. Największą stacją, ze wzglę-
du na planowaną ilość pasażerów, mają być 
właśnie Nowe Skalmierzyce. Ze względu na 
strategiczne położenie tu również miałaby 
powstać przyszła baza główna i stacja ser-
wisowa. To warsztaty, magazyny i sprzęt do 
obsługi całej linii KDP. Władzom samorzą-

dowym gminy bardzo zależało na włączeniu 
do planów KDP rewitalizacji zabytkowego 
dworca. Jednak przewidziany wariant nie 
przewiduje wykorzystania obiektu. Zamiast 
tego miałby powstać zupełnie nowy, wręcz 
futurystycznie wyglądający dworzec pa-
sażerski. To miałby być znak firmowy tego 
przedsięwzięcia. Stacja miałaby się znaj-
dować ok. 800 m. na południe od obecnego 
dworca. Większość przyszłej stacji znajdo-
wać się będzie w wykopie – perony na głębo-
kości 6 m. hala dworcowa ok. 3 i pół m., wjazd 
na poziomie 0. W trakcie spotkania symbo-
licznego znaczenia nabrało przekazanie na 
ręce burmistrz B. Budzik treści planistycznej 
rekomendacji przebiegu, którą ma teraz za-
twierdzić rząd. Uwadze obecnych nie uszedł 
brak istotnych uczestników tego procesu 
lokalizacji KDP w osobach reprezentantów 
dwóch największych miast Aglomeracji Ka-
lisko- Ostrowskiej. … to niewątpliwie efekt 
napiętej i niemiłej atmosfery między N. Skal-
mierzycami i Ostrowem. 

Powyższy fakt nieobecności włodarzy 
obu sąsiednich miast na tak wydawałoby 
się znaczącym wydarzeniu nie uległ uwa-
dze także dziennikarzy prasy kaliskiej. Na 
łamach „Życia Kalisza” także z datą 2 listo-
pada ukazał się artykuł Jakuba Banasiaka 
zatytułowany „Prezydenci zignorowali 
szybką kolej”. Dalej autor stwierdził, iż: 
Prezydenci Kalisza i Ostrowa a także zdecy-
dowana większość parlamentarzystów nie 
znaleźli czasu, aby przyjechać do Nowych 
Skalmierzyc na spotkanie w sprawie budo-
wy Kolei Dużych Prędkości. … a szkoda, po-
nieważ nie wykorzystali świetnej okazji do 
zaprezentowania swojego stanowiska i prze-
konania władz Nowych Skalmierzyc poprzez 
prezentację swoich argumentów. W dalszej 
części obszernej relacji ze spotkania w No-
wych Skalmierzycach J. Banasiak przeka-
zuje informacje zawarte już wcześniej na 
łamach prasy ostrowskiej. W konkluzji 
jednak stwierdza, iż Absencja prezydentów 
Kalisza i Ostrowa w Nowych Skalmierzycach 
dziwi i niepokoi. Ani Janusz Pęcherz, ani Jaro-
sław Urbaniak nie znaleźli czasu, by pojawić 
się w Nowych Skalmierzycach i przedstawić 
swoje argumenty czy wątpliwości. Absencję 
dwóch prezydentów można potraktować jako 
arogancję. Martwi również znikome zainte-
resowanie KDP parlamentarzystów, szcze-
gólnie reprezentującą koalicję rządzącą. Ich 
absencję można wyjaśnić faktem, że właśnie 
odbyły się wybory, a do kolejnej kampanii po-
zostały całe cztery lata. Niestety już miesiąc 
później na łamach prasy można było odczy-
tać mniej radosne dla naszego miast i regio-
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nu informacje mówiące, że: „Szybka kolej 
to bajka?” Daria Kubiak w „Ziemi Kaliskiej” 
pisała: Samorządy Kalisza, Ostrowa i No-
wych Skalmierzyc spierają się o trasę i stację 
KDP. Tymczasem rząd odkłada jej budowę na 
bardziej odległą przyszłość. ( Był to czas po 
wyborach i przejęciu władzy przez koalicję 
PO). Prezydent Janusz Pęcherz poinformował 
podczas sesji Rady Miejskiej, że projekt KDP 
został już przyjęty przez zespół międzyresor-
towy i oczekuje na zatwierdzenie przez Radę 
Ministrów. Prezydent podkreślił, że władze 
Nowych Skalmierzyc wymyśliły taki przebieg, 
który kolej wprowadza niemal w sam śro-
dek tego miasta. Natomiast Kalisz i Ostrów 
optowały za przebiegiem trasy KDP opty-
malnym dla całej aglomeracji, czyli wzdłuż 
drogi krajowej nr 25. W tym samym czasie, 
bo 14 grudnia 2011 roku Jakub Banasiak na 
łamach „Życia Kalisza” zamieścił obszerny 
artykuł mówiący o planach koalicji rządzą-
cej w sprawie KDP. Już sam tytuł zapowiada 
treść artykułu. „Nie będzie Kolei Dużych 
Prędkości” i dalej: Działacze PO już od daw-
na wiedzieli, że nie będzie Kolei Dużych Pręd-
kości. Do roku 2030 zostają odłożone prace 
związane z budową KDP – poinformował 
w minionym tygodniu minister transportu 
Sławomir Nowak. To zła wiadomość dla re-
gionu, której jednak należało się spodziewać. 
Temat, który od wielu lat był przewodnim 
motywem Platformy Obywatelskiej, w tego-
rocznej kampanii wyborczej był kompletnie 
przemilczany. Pierwsze niepokojące sygnały 
dotyczące porzucenia projektu KDP pojawi-
ły się latem br. Pod koniec sierpnia minister 
Michał Boni powiedział, że rośnie sceptycyzm 
wobec tej inwestycji. Nikt w naszym regionie 
nie zwrócił jednak na tę wypowiedź uwagi, 
bo w tym czasie wybuchła wojenka między 
Nowymi Skalmierzycami a koalicją kalisko-
-ostrowską o zmianę lokalizacji przystanku. 
Emocji było co niemiara, a to służyło poli-
tykom Platformy Obywatelskiej. Już wtedy 
pod koniec sierpnia doskonale zdawali sobie 

sprawę, że marzenia o KDP trzeba będzie 
odłożyć na bardzo długo. W dalszej części 
artykułu Jakub Banasiak ukazał całkowite 
przemilczanie tematu szybkiej kolei przez 
wszystkich kandydatów na posłów a także 
działaczy PO z naszego regionu. Gdy ów-
czesny poseł PIS Adam Rogacki zachęcał 
posłów z regionu do pracy na rzecz reali-
zacji projektu KDP – nikt nie odpowiedział. 
Pomimo, że w Warszawie w listopadzie 
2011 roku odbyła się konferencja na temat 
korzyści jakie niesie ze sobą budowa KDP, 
z udziałem samorządowców powołujących 
się na doświadczenia Europy Zachodniej, 
to ówczesny minister transportu Sławomir 
Nowak powiedział że, projekt KDP zostaje 
odsunięty w czasie i nie ruszy wcześniej niż 
w roku 2030. Na złe wieści jako pierwszy 
zareagował Jarosław Urbaniak, prezydent 
Ostrowa, który jeszcze w ub. roku był po-
słem PO – KDP zwalnia i wygląda na to, że 
zmieniły się priorytety….Nie da się ukryć, że 
projekt jest korzystny dla naszego kraju i dla 
kolejnictwa. Pan minister Nowak najwyraź-
niej zmienił priorytety…. To bardzo zła wia-
domość dla Kalisza i całego regionu - mówi 
„Życiu Kalisza” wiceprezydent Kalisza Daniel 
Sztandera. Oczywiście jesteśmy zawiedzeni, 
bo mamy świadomość, jak ważna rolę odgry-
wałyby KDP. Wiązaliśmy z tym projektem 
duże nadzieje. Nie zabrakło także komenta-
rza burmistrz B. Budzik, która stwierdzi-
ła: Liczę na to, że ten projekt nie zostanie do 
końca przekreślony… Życie musi się bowiem 
toczyć dalej i obawiam się, że za 20 lat trzeba 
będzie rozpoczynać wszystko od nowa.

W dniu 14 grudnia 2011 r. „Gazeta 
Ostrowska” na stronie tytułowej zmieniła 
dotychczasowe określenie „Kolei Dużych 
Prędkości” parafrazując nieco ironicznie pi-
sząc „Koleje Dalekiej Przyszłości”. W czym, 
jak się okazało, miała zupełną rację. Dalej 
napisano: Nadzieje na korzyści dla naszego 
regionu związane z planami KDP przyjdzie 
odłożyć co najmniej na 20 lat. Wszelkie prace 

nad tym projektem zostały wstrzymane, bo 
rząd woli ratować, co się da z obecnej trak-
cji, zamiast inwestować miliardy w zupełnie 
nowy projekt. Na to Polski po prostu nie stać. 
Ten niezwykle merytoryczny artykuł uka-
zuje nową wizję ówczesnego rządu przybli-
żając także historię planów budowy szyb-
kiej kolei w Polsce. Swojego rozczarowania 
rezygnacją z KDP nie kryją -choć w różnym 
stopniu- władze trzech najbardziej zainte-
resowanych samorządów z naszego terenu 
– Ostrowa, Kalisza i Nowych Skalmierzyc. 
Jarosław Urbaniak mówi: Myślę, że wypo-
wiedź ministra transportu podyktowana 
jest obawą przed tym co się stanie ze Strefą 
Euro i z Unią Europejską. Prezydent Kalisza 
powiedział – nie można tego ująć inaczej niż 
utratę możliwości rozwoju, dla którego Ygrek 
mógł stanowić silny impuls. Trudno jednakże 
ocenić, przeliczyć wielkość tych strat, naj-
bardziej jest to strata cywilizacyjna, bowiem 
kwestie komunikacyjne dla współczesnych 
społeczeństw są kluczowe. Bardziej radykal-
ne zdanie ma burmistrz Bożena Budzik – To 
bardzo zła wiadomość dla wszystkich miesz-
kańców regionu Wielkopolski Południowej, 
która staje się powoli komunikacyjna Polską 
B. Zaprzepaszczona została bowiem ogrom-
na szansa na skok cywilizacyjny.

 W styczniu 2012 r. „Życie Kalisza” do-
nosiło: „Pogadali o szybkiej kolei”. W mi-
nionym tygodniu w kaliskim ratuszu odbyło 
się spotkanie z udziałem prezesa PKP PLK 
Zbigniewa Szafrańskiego i innych przedsta-
wicieli kolei. Obok nich zasiedli prezydenci 
Kalisza i Ostrowa, burmistrz Nowych Skal-
mierzyc oraz starostowie kaliski i ostrowski. 
Rozpoczęcie inwestycji w 2014 r., jak to było 
zapowiedziane, dziś jest mało realne. Pozo-
stają jednak zespoły projektowe, które będą 
nadal realizowały powierzone sobie zadania- 
poinformował Z. Szafrański. (Tutaj nasuwa 
się retoryczne pytanie, jakie to są zespoły 
projektowe i jak wielkie środki finansowe 
pochłaniają, skoro przy każdej zmianie rzą-
dów zmienia się koncepcja szybkiej kolei?) 
Swoje prace kontynuowało będzie Centrum 
Kolei Dużych Prędkości. Skupia się one na 
studium wykonalności i badaniu perspektyw 
rozwoju szybkich kolei do roku 2050! Specja-
liści z Centrum zajmowali się będą potokami 
podróżnych, projektowaniem połączeń z ko-
lejami konwencjonalnymi i spodziewaną rolą 
węzłów kolejowych. Poseł Józef Racki w swej 
wypowiedzi stwierdza, że w sejmie pojawiło 
się lobby domagające się szybkiej budowy 
KDP z udziałem parlamentarzystów łódz-
kich, wrocławskich i ostrowsko-kaliskich. 
Jednocześnie zadaje pytanie – czy przepro-
wadzone były analizy kosztów wstrzymania 
inwestycji oraz konsekwencji tego zaniecha-
nia jakie wynikać mogą z podpisanych już 
umów i listów intencyjnych z rządami Czech 
i Niemiec. 

Nastąpił czas względnego spokoju w pla-
nowaniu KDP. Jednak gdy w roku 2015 na-
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Dzień Kobiet
W Gminie i Mieście Nowe Skalmierzyce tegoroczne obchody Dnia 
Kobiet rozpoczęto dużo wcześniej, bo już 22 lutego, kiedy to 
Dzień Kobiet oraz Mężczyzn zorganizowało KGW Gniazdów. 

Tydzień później, 1 marca, uroczystość 
dla pań przygotowały sołectwa oraz KGW 
– świętowano w miejscowościach Węgry, 
Boczków (panie z Boczkowa oraz Mącznik), 
Biskupice Ołoboczne oraz Kwiatków (Gmi-
na Ostrów Wlkp.), gdzie integrowały się 
również mieszkanki Fabianowa oraz Ocią-
ża. Na wszystkich tych uroczystościach po-
jawił się burmistrz Jerzy Łukasz Walczak, 

który obdarował każdą z kobiet symbolicz-
nym kwiatkiem.

Podobne uroczystości miały miejsce tak-
że w Kurowie, Śliwnikach, Śmiłowie a także 
u seniorów ze Stowarzyszenia Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów „Radość” w No-
wych Skalmierzycach.

 
Magdalena Kąpielska

stąpiła zmiana rządu, zmieniła się kon-
cepcja i podejście do planów budowy 
KDP. Prace ruszyły do przodu, w wy-
niku czego powstał nowy plan zwią-
zany z budową nowoczesnego lotniska 
pasażersko-towarowego nazywanego 
Centralnym Portem Komunikacyjnym. 
Zarysowała się wizja rozwoju transpor-
tu kolejowego i lotniczego, co mogło-
by w przyszłości przynieść duże zyski 
finansowe. Jednak w wyniku kolejnej 
zmiany rządów w 2023 roku projekt ten 
ponownie został wstrzymany i realizo-
wane mają być nowe warianty szybkiej 
kolei. 

Tym razem „Życie Kalisza” z 4 grud-
nia 2024 roku donosi: „Szybka kolej nie 
zatrzyma się w Kaliszu. Baypass za-
twierdzony”. Pomimo kilkurazowego 
czytania tego artykułu, pomimo tego, 
że kolej przez lata była moim miejscem 
pracy i takie też miałem wykształcenie, 
treści tego artykułu o przyszłości kolei 
w regionie kaliskim pojąć nie mogę. Ta-
kiego bigosu kolejowego, jaki zawarty 
jest w tym sprawozdaniu z konferencji, 
jaka miała się odbyć w Kaliszu w spra-
wie szybkiej kolei, dawno nie jadłem. 
Już sama zapowiedź „Szybka kolej nie 
zatrzyma się w Kaliszu” – mówi wszyst-
ko. Natomiast we wstępie pisze się, że: 
Kalisz będzie największym beneficjentem 
Kolei Dużych Prędkości. Więc jakim spo-
sobem, skoro tej kolei w Kaliszu nie bę-
dzie? Przybyły do Kalisza podsekretarz 
stanu w Ministerstwie Infrastruktury 
Piotr Malepszak stwierdził – projekt 
baypassa dla Kalisza został przesądzony. 
Jednak po wielu mętnych informacjach 
o potokach podróżnych i korzyściach 
z niezliczonej ilości połączeń minister 
stwierdza, że jego zdaniem lepszym roz-
wiązaniem nie tylko dla Kalisza, byłoby 
rozgałęzienie „Ygreka” w Nowych Skal-
mierzycach, co uwzględniała wcześniej-
sza wersja projektu CPK. To sprawia, że 
nie będzie szybkiego połączenia Kalisza 
z Wrocławiem. Dlatego będziemy chcieli 
nadrobić poprawą istniejącej linii z Kali-
sza do Ostrowa i z Ostrowa w kierunku 
Wrocławia z wjazdem na linię szybką. 
Dziś widać, że przemieszczenia pasaże-
rów z Kalisza do Wrocławia to rosnąca 
liczba. W końcu chciałbym postawić 
pytanie panu Ministrowi. Skoro wcze-
śniejsze rozwiązanie było Pana zda-
niem korzystniejsze dla aglomeracji 
kaliskiej, to dlaczego przyjeżdża Pan 
do Kalisza z nową propozycją stwier-
dzając, że miasto będzie największym 
beneficjentem Kolei Dużych Prędkości? 

 
 Oprac. Jerzy Wojtczak 

 Koniec 
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Dzień Kobiet w Droszewie
Najpierw wizyta w kaliskim 

teatrze, a później wspólne świę-
towanie w sali wiejskiej. Tak 
w telegraficznym skrócie można 
podsumować obchody Dnia Kobiet 
zorganizowane przez Koło Gospo-
dyń Wiejskich w Droszewie.

Międzynarodowy Dzień Kobiet 
to okazja do świętowania w dam-
skim gronie. Skorzystały z niej 
mieszkanki Droszewa należące do 
KGW. Najpierw panie udały się do 
Teatru im. Wojciecha Bogusław-

skiego w Kaliszu, gdzie obejrzały 
uwspółcześnioną wersję komedii 
Moliera zatytułowaną „Skąpiec”. 
Następnie świętowanie przeniosło 
się do sali wiejskiej. Była to dosko-
nała okazja do wspólnych rozmów 
i dyskusji na różne tematy. - Dzię-
kuję wszystkim Paniom za ten cu-
downy czas. Takie chwile pozostają 
na długo w pamięci – wyznała Na-
talia Biela, przewodnicząca KGW 
w Droszewie.

Karolina Winiecka-Kruszyk
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Alternatywne Lekcje WF w Nowych Skalmierzycach  
z Moniką Pyrek i Damianem Zielińskim
W dniach 27-28 marca br. w Szkole Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach miały miejsce niecodzienne lekcje wychowania fizycznego, które odbyły się 
w ramach ogólnopolskiego projektu edukacyjno-sportowego „Alternatywne Lekcje WF”.

Uczniowie z klas V-VIII ze szkół podsta-
wowych z terenu gminy oraz klasa IV o pro-
filu sportowym (z SP im. Powstańców Wlkp. 
w Nowych Skalmierzycach) wzięli udział 
w inspirujących zajęciach prowadzonych 
przez Monikę Pyrek – genialną byłą pol-
ską lekkoatletkę, medalistkę mistrzostw 
świata i Europy, olimpijkę, dziś członkinię 
zarządu Polskiego Związku Lekkiej Atlety-
ki a także Damiana Zielińskiego – znakomi-

tego kolarza torowego, wielokrotnego mi-
strza i medalistę mistrzostw Europy.

W ramach lekcji kilkuset uczniów miało 
okazję korzystać z nowoczesnych urządzeń 
sportowych, m.in. symulatorów: rowero-
wego, narciarskiego, wioślarskiego czy 
ścianki wspinaczkowej, refleksomierzy czy 
mierników prędkości biegu oraz siły kop-
nięcia piłki. Zajęcia, które łączyły zabawę 
z aktywnością fizyczną, miały na celu za-

chęcenie dzieci do regularnego uprawia-
nia sportu oraz pokazanie, jak technologia 
może wspierać zdrowy styl życia. Celem 
naszego projektu jest inspirowanie dzieci 
do aktywności fizycznej i pokazanie im, że 
ruch to nie tylko wysiłek, ale przede wszyst-
kim przyjemność. Dzięki nowoczesnym 
technologiom, które stosujemy w ramach 
tych lekcji, możemy pokazać, że sport może 
być pasjonującą przygodą, a nie tylko obo-
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I N F O R M A C J A
Przewodniczący Kapituły Medalu „Za Zasługi dla Ziemi Skalmierzyckiej” informuje, 

że termin składania wniosków o przyznanie odznaki - medalu „ 
Za Zasługi dla Ziemi Skalmierzyckiej” upływa z dniem 30 kwietnia bieżącego roku.

1. Z wnioskiem o przyznanie medalu 
mogą występować:
•	 Komisje Rady Gminy i Miasta 

Nowe Skalmierzyce,
•	 co najmniej 5-ciu członków Rady Gminy 

i Miasta Nowe Skalmierzyce,
•	 Burmistrz Gminy i Miasta 

Nowe Skalmierzyce,
•	 organizacje społeczne i osoby prawne 

mające siedzibę na terenie Gminy 
i Miasta Nowe Skalmierzyce,

•	 zebranie wiejskie i ogólne zebranie 
mieszkańców miasta. 

2. Wniosek powinien zawierać:
•	 dokładne dane osoby fizycznej lub pełną 

nazwę osoby prawnej bądź organizacji, 
której wniosek dotyczy,

•	 konkretne opisanie zasług 
uzasadniających przyznanie medalu, 
w szczególności wieloletnią działalność 
na rzecz społeczności Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce,

•	 protokół z posiedzenia w przypadku 
wnioskodawców wymienionych w pkt 
1 ppkt 4 i 5.

Wnioski należy składać do Kapituły Me-
dalu „Za Zasługi dla Ziemi Skalmierzyc-
kiej”– w  Urzędzie Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce, Skalmierzyce ul. Ostrowska 8, 
I piętro, pokój nr 14 w godzinach pracy Urzę-
du, tj. w poniedziałek od godz. 8.00 – 16.00, 
a od wtorku do piątku od godz. 7.30- 15.30.

Przewodniczący Kapituły Medalu
„Za Zasługi dla Ziemi Skalmierzyckiej”

 /-/Maksymilian Sztandera

Dzień kobiet z CK
Z okazji Dnia Kobiet 9 marca br. Centrum Kultury oraz Biblioteka 
Publiczna Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce zorganizowały 
w CAS „Kolejarz” niezwykły wieczór, który przyciągnął panie 
pragnące uczcić swoje święto w artystycznej atmosferze. 

Rozpoczęło się od recitalu instrumental-
nego, w którym artyści: Arkadiusz Hylew-
ski (skrzypce) i Tomasz Ratajczak (pianino) 
zaprezentowali szeroki wachlarz utworów, 
od klasycznych kompozycji po nowoczesne 
aranżacje, zachwycając swoją grą miło-
śniczki i miłośników muzyki. Po koncer-
cie wyświetlono seans filmowy, który był 
doskonałym dopełnieniem wieczoru. Na 
ekranie Starego Kina pojawił się klasyczny 
film drogi z Susan Sarandon i Geeną Davis 
w  rolach głównych, który poruszał tema-

tykę siły, odwagi i kobiecej solidarności, 
doskonale wpisując się w ideę obchodów 
Dnia Kobiet.

Wydarzenie spotkało się z entuzja-
zmem, a panie i panowie, którzy wzięli 
w nim udział, opuszczali je z uśmiecha-
mi na twarzach i uczuciem inspiracji. To 
był wieczór pełen kultury i wzajemnego 
wsparcia, który na długo pozostanie w pa-
mięci uczestników.

Michalina Wilczura
Fot. Marcin Adamski

wiązkiem – powiedziała Monika Pyrek. 
Z radością obserwuję entuzjazm dzieci 
podczas tych lekcji. Ich zaangażowanie, 
śmiech i chęć rywalizacji są najlepszym 
dowodem na to, jak ważne jest, aby sport 
kojarzył się z zabawą. Takie podejście do 
aktywności fizycznej z pewnością będzie 
miało pozytywny wpływ na ich zdrowie 
i samopoczucie w przyszłości – dodała 
sportsmenka. 

W „alternatywnych lekcjach” udział 
wzięli także burmistrz Jerzy Łukasz 
Walczak, jego zastępca Agnieszka Sipka 
oraz dyrektor szkoły Anna Narewska, 
którzy z zainteresowaniem obserwo-
wali zmagania uczniów. Projekt, dzięki 
wsparciu Ministerstwa Sportu i Tury-
styki, był całkowicie bezpłatny.

 
Dariusz Smułka
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Teatralnie  
z Biblioteką Publiczną
14 marca br. w CAS „Kolejarz”  
na deskach Starego Kina na zaproszenie 
Centrum Kultury oraz Biblioteki 
Publicznej Gminy i Miasta w Nowych 
Skalmierzycach zagościł Teatr Edukacji 
i Profilaktyki „Maska” z Krakowa 
z promującym czytelnictwo wiosennym 
spektaklem dla dzieci pt. „Opowieści 
z teczki Profesora Książeczki”. 

Bajka opowiadała historię Profesora Ksią-
żeczki, który przeprowadził widownię przez 
krainę wyobraźni i kreatywności. Każda 
myśl w jego głowie przeradzała się w spotka-
nia z bajkowymi bohaterkami – Czerwonym 
Kapturkiem i Kopciuszkiem. Dzieci mogły 
zobaczyć, jak te dobrze znane baśniowe po-
stacie wkraczają do świata pełnego niesa-
mowitych przygód i fantastycznych przeżyć. 

Spektakl nie tylko bawił, ale także edu-
kował, ukazując najmłodszym widzom, 
jak ważne jest rozwijanie wyobraźni i po-
mysłowości poprzez czytanie. Wartością 
przedstawienia była również promocja 
lokalnej biblioteki jako miejsca pełnych 
możliwości, w którym dzieci mogą od-
krywać nie tylko książki, ale i świat pe-
łen inspiracji.

Teatr „Maska” zawitał ze swoim przed-
stawieniem również w szkołach w Biskupi-
cach Ołobocznych oraz w Droszewie, gdzie 
Biblioteka Publiczna ma swoje filie. Dzięku-
jemy za tak liczne przybycie i wspólne wkro-
czenie w świat pełen magii i kreatywności. 

 
Michalina Wilczura

Fot. Marcin Adamski

Pierwsza pomoc w Droszewie
Jak opatrzyć ranę w przypadku krwotoku? Co zrobić 
w sytuacji, kiedy dojdzie do zatrzymania krążenia? 

W jaki sposób pomóc osobie, która do-
znała oparzenia? To tylko nieliczne za-
gadnienia, które zostały poruszone pod-
czas warsztatów pierwszej pomocy, które 
Koło Gospodyń Wiejskich zorganizowało 
w Droszewie. 

Zajęcia prowadził ratownik medyczny 
Mateusz Byzia. - Członkinie KGW oraz miesz-
kańcy Droszewa mieli okazję nauczyć się, jak 
reagować w sytuacjach zagrożenia życia. To 

cenna wiedza, która może pomóc każdemu 
z nas – powiedziała Natalia Biela, przewod-
nicząca KGW w Droszewie. 

Szkolenie zawierało zarówno elementy 
teoretyczne, jak i praktyczne. Uczestnicy 
zapoznali się z podstawowymi czynno-
ściami ratującymi życie oraz algorytmem 
postępowania w przypadku nagłego za-
trzymania krążenia. Poruszono tak waż-
ne tematy jak założenie opatrunków przy 

krwotokach, ranach, złamaniach, skręce-
niach oraz oparzeniach termicznych. Zo-
stało również omówione postępowanie 
w przypadku zadławienia osoby dorosłej 
i dziecka oraz rozpoznawanie przy zawa-
łach i udarach.

W części praktycznej skupiono się na 
przećwiczeniu techniki resuscytacji krąże-
niowo-oddechowej na fantomie oraz zapo-
znaniu się z zasadami obsługi defibrylatora 
AED. Mieszkańcy biorący udział w warszta-
tach mieli możliwość samodzielnego zasto-
sowania wiedzy w praktyce. 

 
Karolina Winiecka-Kruszyk 
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Budowa Centrum Rozwoju NOWA NADZIEJA 
– ośrodka rehabilitacji i zatrudnienia dla osób dorosłych z niepełnosprawnością 
w miejscowości Śliwniki

W marcu 2024 roku ruszyła budowa Centrum Rozwoju – obiektu służącego 
rehabilitacji i zatrudnieniu dorosłych osób niepełnosprawnych. 

Po roku budowy mamy efektowny budy-
nek, w którym trwają prace wykończenio-
we. Budynek ma już gotowy dach, zamon-
towane okna i drzwi oraz gotowe instalacje 
wewnętrzne i zewnętrzną infrastrukturę. 
W środku są już wytynkowane ściany, a pod-
łoga jest przygotowana pod ogrzewanie. 
Kolejne planowane prace to wykończenie 
wnętrz (drzwi, płytki itd.), a na zewnątrz wy-
konanie elewacji z cegły i prace wokół budyn-
ku. Jako pierwszy krok planujemy utworze-
nie Warsztatów Terapii Zajęciowej dla ok. 45 
osób z niepełnosprawnościami, które będą 
rehabilitowane poprzez terapię zajęciową. 
Dla potrzeb ośrodka planujemy stworzyć kil-
ka grup, tak aby uczestnicy mieli możliwość 
szerokiego rozwoju. Planowane warsztaty 
zajęciowe to: pracownia krawiecko-hafciar-
ska, pracownia artystyczna, pracownia mul-
timedialna oraz gospodarstwa domowego.

Kolejnym krokiem będzie utworzenie 
dla osób dorosłych z niepełnosprawnością 
miejsc pracy w formie Zakładu Aktywno-
ści Zawodowej. Planowane miejsca pracy 
to punkt gastronomiczny typu bistro oraz 
ogród. Punkt gastronomiczny jest częścią 
zaprojektowanego budynku i będzie miej-
scem ogólnodostępnym służącym lokalnej 
społeczności. Osoby z niepełnoprawnością 
po nabyciu umiejętności będą angażowane 
do pracy w gastronomi oraz ogrodzie. Ogród 
owocowy jest już gotowy, rośnie w nim kil-
kadziesiąt drzew owocowych oraz kilkaset 
krzewów malin i borówek. Ogród jest obiek-
tem zamkniętym, w którym znajduje się do-
mek gospodarczy, a zasadzone tam rośliny 
mają profesjonalne nawadnianie. Planujemy 
jeszcze w tym miejscu otworzyć szkółkę 
krzewów ozdobnych, tak aby podopiecz-
ni ośrodka mogli się w pełni realizować 
w ogrodnictwie. 

Jednocześnie fundacja przygotowuje 
się proceduralnie do utworzenia Warsz-
tatów Terapii Zajęciowej przygotowując 
plan kosztorysowy i merytoryczny działa-
nia warsztatów.

Finasowanie inwestycji: 
•	 budowa – środki własne fundacji 

pochodzące z 1,5% podatku
•	 wyposażenie i działalność WTZ – środki 

PFRON
•	 Termin zakończenia budowy i oddania 

do użytku: grudzień 2025r.
•	 Termin rozpoczęcia działalności 

Warsztatów Terapii Zajęciowej (WTZ): 
styczeń 2026 r.

Dorota Madejka

POLSKI ZWIĄZEK NIEWIDOMYCH 
KOŁO OSTRÓW WLKP. 

•	 Prowadzimy działalność na rzecz osób niedowidzących i niewidomych we 
wszystkich gminach Powiatu Ostrowskiego.

•	 Pomagamy sobie wzajemnie i wspieramy się w trudnych sytuacjach.
•	 Staramy się organizować środki finansowe na organizację integracji społecznej.
•	 Uczymy się radzić sobie w nowych okolicznościach.
•	 Chcemy, aby słabowidzący albo ludzie bez wzroku nie żyli bez przyjaciół.
•	 Aby zapisać się w poczet członków Polskiego Związku Niewidomych trzeba 

posiadać aktualne orzeczenie o niepełnosprawności w stopniu znacznym lub 
umiarkowanym ze względu na wzroku 04-0.

Zapraszamy, zgłoście się do nas - dorośli oraz dzieci
Kontakt: PZN Koło Terenowe Ostrów Wlkp. ul Wrocławska 22
Biuro czynne: poniedziałek i czwartek w godz. 10 - 13, tel: 601-345-071
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VI Przegląd Poezji Śpiewanej i Recytowanej
21 marca, w Światowym Dniu Poezji, odbył się finał VI 
Przeglądu Poezji Śpiewanej i Recytowanej organizowanego 
przez Centrum Kultury oraz Bibliotekę Publiczną Gminy 
i Miasta w Nowych Skalmierzycach. Hasłem 6. edycji konkursu 
było „Wierszem przez świat – poetyckie wędrówki”. 

Przegląd, który od lat cieszy się dużym 
zainteresowaniem, odbył się w nowej for-
mule. W dniach 10-11 marca na deskach 
Starego Kina w CAS „Kolejarz” rozgrywały 
się eliminacje, w których udział wzięło pra-
wie 90 uczestników z regionu południowej 
Wielkopolski, którzy swoją interpretacją 
poezji zabrali widzów w fascynującą po-
dróż po świecie słów, emocji i wyobraźni. 
Po przesłuchaniach jury w składzie: Rafał 
Jamrozik, Michalina Wilczura, Gabriela 
John i Marcin Adamski wyłoniło 48 fina-
listów w trzech kategoriach: Poezja Recy-
towana, Poezja Śpiewana oraz Twórczość 
Własna Młodych Poetów, dając im możli-
wość występu podczas gali finałowej.

Finał przeglądu był pięknym świętem 
poezji i okazją do prezentacji szeroko rozu-
mianych artystycznych talentów. Uczest-
nicy wydarzenia zaskoczyli swoimi wspa-
niałymi występami, profesjonalizmem 
i kreatywnością. Młodzi artyści oceniani 
byli przez wyjątkowe Jury: aktorkę Te-
atru im. Wojciecha Bogusławskiego w Ka-
liszu – Małgorzatę Kałędkiewicz, woka-
listkę – Małgorzatę Biniek oraz dyrektor 
Centrum Kultury – Małgorzatę Jarosik, 
które przyznało nagrody i wyróżniania 
w różnych kategoriach wiekowych. 

Przegląd Poezji Śpiewanej i Recyto-
wanej już na stałe wpisał się w kalendarz 
wydarzeń kulturalnych kształtując mło-
de pokolenie, rozwijając jego wrażliwość 
artystyczną oraz zachęcając do głębszego 
spojrzenia na poezję i jej interpretację. 

Wszystkim uczestnikom, laureatom 
i ich nauczycielom serdecznie gratulujemy 
i dziękujemy. 

Wyniki VI Przeglądu Poezji:
•	 GRAND PRIX - Martyna Tomczak  

(SP im. A. Mieleckiego w Koźminku) 

POEZJA RECYTOWANA:
KAT. KL. I-III:
•	 I miejsce - Antoni Dominiak (SP im.  

A. Mickiewicza w Skalmierzycach)
•	 II miejsce - Michalina Błażejewska  

(SP im. A. Mickiewicza w Skalmierzycach)
•	 III miejsce - Maja Gruszka (SP im. 

Powstańców Wlkp. w N. Skalmierzycach)
•	 Wyróżnienie - Natan Juszczak  

(SP im. bł. ks. J.N. Chrzana w Gostyczynie)
•	 Wyróżnienie - Hanna Staniucha  

(SP im. bł. ks. J.N. Chrzana w Gostyczynie)
KAT. KL. IV-VI:
•	 I miejsce - Wiktoria Szewczyk (SP im. 

Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)
•	 II miejsce - Zofia Nowak (Centrum 

Kultury w N. Skalmierzycach)
•	 III miejsce - Jakub Muzyka (SP im. 

Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)
•	 Wyróżnienie - Hanna Misiak (SP im.  

A. Mickiewicza w Skalmierzycach)
•	 Wyróżnienie - Sofiia Morozova (SP im. 

Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)
•	 Wyróżnienie - Nikola Szrejter  

(SP im. A. Mickiewicza w Skalmierzycach)
•	 Wyróżnienie - Eryk Kozłowski (SP im. 

Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)
KL. KL. VII-VIII:
•	 I miejsce - Oliwier Cybulski (SP im. 

Powstańców Wlkp. w N. Skalmierzycach)
•	 II miejsce - Miłosz Majchrzak (SP im.  

A. Mickiewicza w Skalmierzycach)
•	 III miejsce - Franciszek Binek  

(Centrum Kultury w N. Skalmierzycach)

•	 Wyróżnienie - Michał Wieczorek (SP im. 
Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)

•	 Wyróżnienie - Wiktoria Błaszczyk (SP im. 
Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)

•	 Wyróżnienie - Hanna Lądowska  
(SP im. A. Mickiewicza w Skalmierzycach)

 
POEZJA ŚPIEWANA:
KAT. KL. I-III:
•	 I miejsce - Zofia Sikora  

(Centrum Kultury w N. Skalmierzycach)
•	 II miejsce - Michalina Błażejewska 

(Centrum Kultury w N. Skalmierzycach)
•	 III miejsce - Julia Kostera  

(Centrum Kultury w N. Skalmierzycach)
KAT. KL. IV-VI:
•	 I miejsce - Martyna Tomczak  

(SP im. A. Mieleckiego w Koźminku)
•	 II miejsce - Karol Rzekiecki  

(SP im. Orła Białego w Biskupicach Oł.)
•	 III miejsce - Antoni Jankowski  

(Studio Wokalne „Perspektywa”)
•	 Wyróżnienie - Lena Detka  

(ZSP w Wysocku Wielkim)
KAT. VII-VIII:
•	 I miejsce - Lena Fornalczyk  

(SP im. Ks. J. Kuta w Ołoboku)
•	 II miejsce - Antonina Relewicz (Szkoła 

Muzyczna „Talent Studio” w Krotoszynie)
•	 III miejsce - Maja Błaszczyk  

(SP im. A. Mickiewicza w Skalmierzycach)
•	 Wyróżnienie - Agata Garcarek  

(SP im. bł. ks. J.N. Chrzana w Gostyczynie)
 
TWÓRCZOŚĆ WŁASNA 
MŁODYCH POETÓW:
•	 I miejsce - Ksawery Ambrożak (SP im. 

Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)
•	 II miejsce - Maja Liberska (SP im. Polskich 

Noblistów w N. Skalmierzycach)
•	 III miejsce - Wiktoria Błaszczyk (SP im. 

Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)
 

Michalina Wilczura 
Fot. Marcin Adamski
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Filmowo w Centrum Kultury
W marcu br. z okazji Międzynarodowego Dnia Kobiet  
oraz Pierwszego Dnia Wiosny Centrum Kultury oraz Biblioteka 
Publiczna w Nowych Skalmierzycach zorganizowały 
specjalne seanse filmowe dla dzieci i młodzieży.

Oferta skierowana była dla szkół i przed-
szkoli z terenu naszej gminy, z której skorzy-
stało: przedszkole „Pod Kasztanami”, Odział 
Przedszkolny i SP im. Polskich Noblistów, SP 
im. Powstańców Wielkopolskich z Nowych 
Skalmierzyc, SP im. Adama Mickiewicza 
w Skalmierzycach, ZSP im. J. Korczaka w Ko-
towiecku, SP im. Orła Białego w Biskupicach 
Ołobocznych, SP im. bł. ks. J.N. Chrzana w Go-
styczynie oraz ZS im. Jana Pawła II w Ociążu. 

W ramach wydarzenia w Centrum Aktyw-
ności Społecznej „Kolejarz” odbyło się sześć 
wyjątkowych seansów filmowych. Bajki i fil-
my familijne, które wprowadziły młodszych 
mieszkańców gminy w świat kina, spotkały 

się z bardzo ciepłym przyjęciem, a sala wido-
wiskowa Stare Kino przez kilka dni pękała 
w szwach. Seanse wywołały mnóstwo emo-
cji i śmiechu, a po projekcjach dzieci chętnie 
dzieliły się swoimi wrażeniami. 

Ze względu na ogromne zainteresowanie 
organizatorzy planują kolejne edycje sean-
sów filmowych dla grup zorganizowanych, 
które staną się stałym punktem w kalenda-
rzu wydarzeń kulturalnych naszej gminy. 
To świetna okazja do wspólnego spędzenia 
czasu i integracji dzieci i młodzieży w atmos-
ferze zabawy, kultury i edukacji.

Centrum Kultury zaprasza również na co-
tygodniowe środowe projekcje filmowe: baj-

ki dla dzieci o godz. 17:15 oraz filmy dla tro-
chę starszych mieszkańców o 19:15. Wstęp 
na te wydarzenia jest darmowy. Repertuar 
i opisy filmów dostępne są na stronie inter-
netowej www.ckbp.pl.

Seanse filmowe w naszym Centrum 
Kultury to inicjatywa, która spotkała się 
z dużym entuzjazmem. Dzięki takim wyda-
rzeniom mieszkańcy mogą rozwijać swoje 
zainteresowania i uczestniczyć w atrakcyj-
nych wydarzeniach kulturalnych. 

Michalina Wilczura

Wiosenne Inspiracje  
– wyjątkowy wernisaż młodych artystów
24 marca br. w holu głównym Centrum Aktywności 
Społecznej „Kolejarz” odbyła się kolejna wystawa, 
tym razem pod hasłem „Wiosenne Inspiracje”.

 Wydarzenie zostało zorganizowane 
przez samych artystów, bowiem autora-
mi prac prezentowanych w obiekcie były 
dzieci i młodzież z Pracowni Rękodzieła 
„Ręczne Cuda” oraz Pracowni Plastycznej 
„Zaczarowane Pędzle” – obu działających 
w ramach Centrum Kultury w Nowych 
Skalmierzycach. Dzieła powstawały przez 

ostatnie tygodnie pod okiem doświadczo-
nych instruktorek: Justyny Mróz (makra-
ma), Ewy Skarżyńskiej (ceramika) i Joanny 
Górskiej (plastyka). Wieczorny wernisaż 
uświetnił występ teatralny w wykonaniu 
grupy z Pracowni „Maski” prowadzonej 
przez Anetę Mikołajczyk. Artyści zapre-
zentowali pełne emocji scenki, które do-

datkowo podkreśliły magiczną atmosferę 
wernisażu. 

Przestrzeń główna obiektu zachwyca-
ła odwiedzających bogatą paletą barw. Na 
wystawie podziwialiśmy różnorodne pra-
ce wykonane w technikach rysunkowych, 
akwarelowych oraz malarstwie akrylo-
wym a także wyjątkowe rękodzieło – kolo-
rową makramę, ceramiczne talerze, figur-
ki, misy i zawieszki. Gratulujemy młodym 
twórcom ich talentu i pasji. Sztuka wciąż in-
spiruje i łączy ludzi, a wystawa „Wiosenne 
Inspiracje” okazała się być prawdziwą ucztą 
dla zmysłów i dowodem na to, jak ogromny 
potencjał kryje się w młodych artystach 
z kręgu naszej lokalnej społeczności. 

Marcin Adamski, fot. Michalina Wilczura
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Gminne Święto Kobiet
Gminne obchody święta wszystkich pań odbyły się 
w tym roku w wigilię Dnia Kobiet, czyli 7 marca. 

Corocznym zwyczajem Burmistrz Gmi-
ny i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy Łu-
kasz Walczak postawił na muzyczną nie-
spodziankę, zapraszając mieszkanki na 
koncert Mieczysława Szcześniaka. Zain-
teresowanie tego typu wydarzeniami jest 
zawsze tak duże, że od kilku już lat normą 
stały się dwa występy. Także i w tym roku 
artysta wystąpił dwukrotnie, za każdym 
razem zapełniając halę sportową przy ul. 
Okólnej w Nowych Skalmierzycach kilku-
set kobietami.

To nie pierwszy pobyt wokalisty w na-
szej Gminie. Mieczysław Szcześniak powró-
cił na deski skalmierzyckiej sceny po równo 
dziesięciu latach serwując ucztę pełną mu-
zycznych wrażeń: od trafiających prosto 
w serca piosenek pełnych liryzmu (w tym 
opartych o twórczość ks. Jana Twardow-
skiego) po utwory pełne dynamiki oraz 
ekspresji. W ciągu półtorej godziny wy-

brzmiały największe przeboje: „Rzeczy 
zmieniają się”, „Przytul mnie mocno”, „Przy-
szli o zmroku”, „Nie płoszcie miłości”, „Maj 
się”, „Zaczekam”, „ No co ty na to?”, „Spoza 
nas”, „ O niebo lepiej” czy finałowa - zaśpie-
wana w duecie z publicznością - „Dumka na 
dwa serca”. Zawsze, kiedy jest czyjeś święto, 
jest i moje. Drogie Panie, niech Wam się zmie-
nia wszystko na lepsze – zadedykował swoje 
koncerty artysta, który tuż po swoich wy-
stępach nie szczędził swoim fankom rów-
nież wspólnych zdjęć czy autografów. 

Ciepłych słów i życzeń w stronę płci 
pięknej padło tego dnia o wiele więcej. 
Złożyli je przybyli na uroczystość goście, 
w tym Senator RP Ewa Matecka i reprezen-
tujący Posłankę do Parlamentu Europej-
skiego Marlenę Maląg Tomasz Ławniczak 
a także sam gospodarz – burmistrz Jerzy 
Łukasz Walczak -Ten piękny dzisiejszy mu-
zyczny prezent jest rodzajem podziękowania 

od nas, mężczyzn z terenu Gminy, za Wasze 
poświęcenie, za Wasz wysiłek i ofiarność, za 
codzienny wkład w utrzymanie domowego 
ogniska […] Życzymy Wam dużo zdrowia, sił 
i wiary we własne możliwości. Bądźcie rado-
sne, szczęśliwe, a przede wszystkim kochane.

Koncert spotkał się z ciepłym przyję-
ciem mieszkanek, któremu dały wyraz za-
równo w podziękowaniach osobistych jak 
i tych złożonych za pośrednictwem mediów 
społecznościowych. Wieczór był wyjątko-
wy! Świętowaliśmy Dzień Kobiet w najlepszy 
możliwy sposób – przy wspaniałej muzyce i w 
atmosferze pełnej serdeczności. Jednak ten 
koncert miał jeszcze jeden, niezwykle ważny 
cel. Dwa stowarzyszenia połączyły siły, aby 
wesprzeć Marlenę Nowakowską Roszak, któ-
ra dzielnie walczy z chorobą nowotworową. 
Dziękujemy Panu Burmistrzowi za ogrom-
ne zaangażowanie i wsparcie tej inicjatywy 
– podsumowały koncert na swoim profilu 
facebookowym KobieTy z Pasją. Wolonta-
riuszkom tej organizacji wespół ze Stowa-
rzyszeniem Eudajmonia udało się zebrać 
na leczenie byłej mieszkanki Skalmierzyc 
przeszło 6600 zł. 

Magdalena Kąpielska
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W Klubie Senior+ 
W marcu świętowaliśmy Dzień Kobiet oraz Dzień 
Mężczyzn. Jak zawsze było to spotkanie wyjątkowe, 
pełne radości i wzajemnej życzliwości. 

Gościliśmy Burmistrza Gminy i Mia-
sta Nowe Skalmierzyce Jerzego Łukasza 
Walczaka. Panie otrzymały od naszych 
władz piękne róże, nasi Seniorzy również 
obdarowali Panie kwiatami. Seniorki rów-
nież pamiętały o Panach i każdy otrzymał 
w prezencie kubek z zabawnym przesła-
niem. „Stokrotki” umiliły ten dzień kabare-
towym skeczem oraz występem artystycz-
nym ze śpiewem i tańcem. 

Marzec obfitował również w odwiedzi-
ny. Jako pierwsi zawitali do nas pierwszo-
klasiści z SP. im Powstańców Wielkopol-

skich w Nowych Skalmierzycach, którzy 
przygotowali występ pt. „Powróćmy jak za 

dawnych lat”, który dosłownie poderwał 
wszystkich widzów z krzeseł. Dzieci zabra-
ły Seniorów w podróż do lat młodości. Wy-
stęp był wzruszający a zarazem radosny.

Kolejnymi gośćmi byli harcerze ze Szcze-
pu „Granica” z Nowych Skalmierzyc, z któ-
rymi mieliśmy okazję tworzyć piękne ozdo-
by wielkanocne. Spotkanie zapoczątkowało 
nasze wspólne działania w ramach integra-
cji międzypokoleniowej. Cieszy nas ogrom-
nie, że tak chętnie odwiedzają nas młodsze 
pokolenia, dzięki którym możemy nawza-
jem uczyć się nowych umiejętności. Dzięki 
takim spotkaniom budujemy niezwykłą 
więź, którą będziemy pielęgnować.

W marcu odbył się również turniej 
w „Remika”. Na podium stanęło trzech zwy-
cięzców: Edward, Ewa i Lucyna, gratuluje-
my jednak wszystkim uczestnikom.

Weronika Spaszewska
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Herbatka z Konopnicką
10.03.25 r. sala wiejska w Droszewie zamieniła się w salę 
widowiskową, gdzie literatura i sztuka wprawiły wszystkich 
w doskonały nastrój, dając nie tylko chwile relaksu, ale i refleksji  
nad przeszłością, tożsamością narodową oraz wartościami moralnymi. 

Okazją do spotkania było niedawno 
obchodzone w naszej szkole święto pa-
tronki M. Konopnickiej. Z tej okazji stwo-
rzono awatar samej pisarki, która wpro-
wadziła widzów w świat swojej poezji 
i historii szkoły w Droszewie. Na scenie 
dominowały teksty, które ilustrowały 
uniwersalne wartości. Warto być sobą, 
ale tylko wspólne działanie, daje nam 
prawdziwą siłę. Wsparcie drugiego czło-
wieka sprawia, że możemy wzlecieć jesz-
cze wyżej, bo jak pisała M. Konopnicka Lu-
dzie to anioły z jednym skrzydłem, dlatego 
aby się wznieść, musimy trzymać się razem. 
Po występach artystycznych przedszko-
laków i uczniów klas 1-7, którzy niczym 
profesjonalni aktorzy wcielili się w role 
postaci z utworów pisarki, ogłoszono wy-
niki szkolnych konkursów plastycznych 
na portret patronki oraz ilustrację do 

ulubionego utworu. Zainteresowaniem 
cieszyła się również przygotowana na tą 
okazję wystawa plastyczna oraz udostęp-
nione stare kroniki szkolne. Uczniowie 
klas 5-8 opracowali specjalny numer ga-
zetki Młodzik Droszewski, którą obdaro-
wano zaproszonych gości. 

Dziękujemy wszystkim, którzy przy-
czynili się do tego, że ten dzień był tak 
wyjątkowy i niezapomniany! „Herbatka 
z Konopnicką” była prawdziwą ucztą dla 
koneserów sztuki.

Szczególne podziękowania kierujemy 
w stronę: księdza proboszcza Jarosława 
Materlińskiego, sołtysów wsi z obwodu 
szkoły oraz Lidii Bieli, wieloletniej dy-
rektor szkoły. Obecność tak wyjątkowych 
gości sprawiła, że uroczystość stała się 
jeszcze bardziej doniosła.

Magdalena Kubacka

Podziękowania od Rodziców
Rodzice klasy II a Szkoły Podstawowej im. Adama Mickiewicza 
w Skalmierzycach serdecznie dziękują za wyjątkową hojność i wspar-
cie wszystkim ludziom dobrej woli, którzy zaangażowali się w kier-
masz charytatywny organizowany dla mamy jednego z uczniów.

Udział każdego wolontariusza i darczyń-
cy miał nieocenione znaczenie i sprawił, że 
to przedsięwzięcie stało się jeszcze bar-
dziej udane. Organizatorzy zbiórki cieszą 
się, że wspólnie wsparliśmy szczytny cel 
i pomogliśmy tym, którzy tego potrzebują.

Podziękowania kierują do dyrektor 
Małgorzaty Sulewskiej i księdza Sławomi-
ra Nowaka za możliwość zorganizowania 
kiermaszu. 

Dziękują Panu Sebastianowi, Panu Ja-

kubowi Budzikowi z Restauracji Nastrojo-
wa oraz radzie rodziców za ufundowanie 
pojemników. 

Dziękują za pyszne ciasta Panu Andrze-
jowi Walczakowi, członkom Klubu Senior+  
oraz KGW z Boczkowa, Gniazdowa, Fabia-
nowa, Mącznik, Skalmierzyc i Śliwnik. 

Dziękują KGW w Gostyczynie i Strzego-
wie za zorganizowanie kiermaszu przy ko-
ściele św. Mikołaja w Gostyczynie.

Dziękują księdzu Grzegorzowi Mączce 

za możliwość zorganizowania kiermaszu 
przy kościele św. Bartłomieja Apostoła 
w Biskupicach Ołobocznych.

Dziękują sołtys Justynie Wasielewskiej 
za udostępnienie stołów.

Dziękują nauczycielom i obsłudze szkoły 
za pomoc i wsparcie.

Dziękują wolontariuszom i rodzicom, 
którzy upiekli ciasta, pomagali przy pa-
kowaniu i sprzedaży wypieków. Bez ich 
pomocy nie udałoby się osiągnąć takie-
go sukcesu.

Kiermasz charytatywny zorganizowany 
przez wspaniałych, pomocnych, solidar-
nych rodziców klasy drugiej to wspaniały 
dowód otwartości i wrażliwości na potrze-
by innych. To dowód człowieczeństwa oraz 
postawa godna naśladowania. 

Aneta Powąska
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Wizyta księdza biskupa w Zespole  
Szkolno-Przedszkolnym w Kotowiecku
Biskup pomocniczy diecezji kaliskiej Łukasz Buzun 
w ramach wizytacji parafii pw. Wszystkich Świętych w Droszewie 
odwiedził Zespół Szkolno-Przedszkolny w Kotowiecku. 

Podczas uroczystego spotkania obecny 
był Kierownik Referatu Oświaty i Wycho-
wania Urzędu Gminy i Miasta Nowe Skal-
mierzyce Daniel Mituła, Dyrektor Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Kotowiecku 
Piotr Stencel, grono pedagogiczne, pra-
cownicy administracji i obsługi, rada ro-
dziców przedszkola i szkoły, przedszkolaki 
i uczniowie. Ksiądz biskup obejrzał prezen-
tację o placówce - zaprezentowane zosta-
ły działania dydaktyczne, wychowawcze 
i opiekuńcze. Podczas spotkania głos zabrał 
dyrektor Piotr Stencel, a bp wygłosił krótką 
przemowę na temat roli szkoły we współ-
czesnym świecie i odniósł się do wartości 
chrześcijańskich. Uczniowie wręczyli bi-
skupowi własnoręcznie wykonany portret 
hierarchy, a chórek szkolny swoim wystę-
pem wprowadził radosną atmosferę. Po 

części oficjalnej biskup spotkał się z zapro-
szonymi gośćmi i delegacjami społeczności 
zespołu, by w przyjaznej atmosferze poroz-
mawiać na różne tematy. 

Urszula Adrian

Kosmiczny Bal
28 lutego 2025 roku w Szkole 
Podstawowej im. Adama 
Mickiewicza w Skalmierzycach 
odbył się bal karnawałowy 
dla uczniów klas pierwszych, 
drugich i trzecich. 

Tegoroczna impreza przybrała ko-
smiczny charakter, przenosząc dzieci w fa-
scynujący świat galaktyk, planet i gwiazd.

Dzieci zaskoczyły swoją kreatywnością 
w doborze strojów. Wśród uczestników 
można było spotkać astronautów, roboty, 
ufoludki oraz postacie z popularnych fil-
mów science-fiction. Nie zabrakło księżni-
czek z odległych planet czy międzygalak-
tycznych superbohaterów.

Bal rozpoczął się od tańca przy ryt-
mach energicznej muzyki, która wpro-
wadziła wszystkich w doskonały nastrój. 
Następnie odbyły się liczne konkursy 
i zabawy o tematyce kosmicznej. Dzieci 
miały okazję wziąć udział w grach zręcz-
nościowych, „gwiezdnym limbie” czy 
„międzygalaktycznej zumbie”. Ważnym 
punktem programu był pokaz strojów. 
Każde dziecko miało możliwość zaprezen-
towania swojego kostiumu na „kosmicz-
nym wybiegu”. Radość, duma i ekscytacja 
to uczucia, które towarzyszyły młodym 
przebierańcom przez cały dzień. Wszyst-

kie klasy miały także okazję do zrobienia 
wspólnego zdjęcia na tle kosmicznej sce-
nografii oraz skorzystania z fotobudki 
z księżycowymi gadżetami. Uśmiechy na 
twarzach uczniów świadczyły o tym, że 
impreza była udana i na długo pozostanie 
w ich pamięci.

Dziękujemy nauczycielom za zaangażo-
wanie w organizację wydarzenia. Dzięki 
wspólnemu wysiłkowi udało się stworzyć 
niezapomnianą atmosferę, która przenio-
sła nas w odległe zakątki wszechświata. 
Już teraz nie możemy doczekać się kolej-
nego balu karnawałowego i zastanawia-
my się, jaki temat przewodni wybierzemy 
w przyszłym roku.

 
Aneta Powąska
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Bezpieczeństwo dzieci w Internecie  
– wspólna troska rodziców w „Jarzębince”
13 marca 2025 roku w Publicznym Przedszkolu nr 
1 „Jarzębinka” w Nowych Skalmierzycach odbyło 
się wyjątkowe spotkanie dla rodziców. 

Prelekcja pod tytułem „Bezpieczeń-
stwo dzieci w Internecie” miała na celu 
zwiększenie świadomości opiekunów 
na temat zagrożeń, jakie mogą czyhać 
na najmłodszych w sieci oraz pokazanie 
skutecznych sposobów ochrony przed 
tymi niebezpieczeństwami.

Podczas spotkania omówiono wiele waż-
nych tematów, które dotykają współczesne 
rodziny. Wśród nich znalazły się:

Zagrożenia w Internecie  – rodzice do-
wiedzieli się o takich problemach jak cyber-
przemoc, nieodpowiednie treści, oszustwa 
czy ryzyko kontaktów z nieznajomymi.

Bezpieczne korzystanie z urządzeń  – 
eksperci pokazali, jak skonfigurować 
sprzęt, aby był przyjazny i bezpieczny dla 
dzieci, np. poprzez ustawienie filtrów treści 
czy monitorowanie aktywności online.

Rola rodziców – podkreślono, jak ważne 
jest, by opiekunowie rozmawiali z dziećmi 
o zasadach korzystania z Internetu i wyja-
śniali, jakie zachowania są bezpieczne.

Narzędzia wspierające bezpieczeństwo 
– uczestnicy poznali aplikacje i rozwiąza-
nia, które pomagają kontrolować aktyw-
ność dzieci w sieci.

Dobre praktyki  – przedstawiono inspi-
rujące przykłady rodziców, którzy skutecz-
nie chronią swoje pociechy przed zagroże-
niami online.

Spotkanie cieszyło się dużym zain-
teresowaniem. Rodzice zadawali pyta-
nia, dzielili się swoimi doświadczeniami 
i aktywnie uczestniczyli w dyskusji. Na 
zakończenie dyrektor Magdalena Walczak 
wyraziła wdzięczność za zaangażowanie 
rodziców oraz podziękowała Państwu 

Perzom, którzy prowadzili prelekcję.
Takie wydarzenia pokazują, jak ważna 

jest współpraca między rodzicami, na-
uczycielami i ekspertami. Dbajmy razem 
o bezpieczeństwo najmłodszych – Internet 
to wspaniałe narzędzie, ale wymaga odpo-
wiedzialnego podejścia. Mamy nadzieję, że 
spotkanie w „Jarzębince” stanie się inspira-
cją dla kolejnych działań na rzecz edukacji 
i ochrony dzieci w cyfrowym świecie.

Serdecznie zachęcamy wszystkich rodzi-
ców do udziału w podobnych wydarzeniach 
w przyszłości – razem możemy więcej! 

Monika Mikołajczyk

Spotkanie z piłkarzami ręcznymi  
Arged Rebud KPR OSTROVIA w „Jarzębince”.
Przedszkolaki z PP nr 1 „Jarzębinka” w Nowych Skalmierzycach 
gościły prawdziwych mistrzów piłki ręcznej, którzy przyjechali, 
aby podzielić się swoją pasją i umiejętnościami.

 Już od samego początku dzieci były pełne 
radości i ekscytacji. Sportowcy opowiedzie-
li, czym jest piłka ręczna, jakie są zasady gry 
oraz jakie umiejętności trzeba posiadać, by 
stać się piłkarzem. Dzieci dowiedziały się, 
że to sport, który łączy szybkość, precyzję 
i współpracę w zespole. Zawodnicy pokaza-

li, jak wygląda prawidłowe rzucanie piłką 
i jak ważne jest utrzymywanie podczas me-
czu równowagi oraz koncentracji. 

Po części teoretycznej przyszedł czas 
na prawdziwą zabawę! Dzieci miały okazję 
spróbować swoich sił w prostych ćwicze-
niach zręcznościowych, takich jak rzuty do 

celu, przechodzenie przez tor przeszkód 
czy bieganie z piłką. Wszyscy świetnie się 
bawili, a dzieci mogły poczuć się jak praw-
dziwi sportowcy.

W trakcie spotkania piłkarze opowie-
dzieli również o swoich treningach, o tym, 
jak ciężko pracują, by osiągnąć sukcesy i jak 
ważna jest motywacja do działania. Dzieci 
zadawały pytania, a goście chętnie dzielili 
się swoimi doświadczeniami.

Takie spotkanie to niezapomniana przy-
goda, która na pewno na długo zostanie 
w pamięci dzieci i zainspiruje je do upra-
wiania sportu.

Małgorzata Brudzeńska
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„Kasztanki” obchodzą dzień wiosny
21 marca Publiczne Przedszkole nr 2 „Pod Kasztanami” 
uroczyście celebrowało pierwszy dzień wiosny. 

W ramach obchodów najmłodsi miesz-
kańcy miasta wzięli udział w serii atrakcji, 
które przypomniały wszystkim, że po dłu-
giej zimie nadszedł czas na świętowanie bu-
dzącej się do życia przyrody.

Już od samego rana przedszkolaki wraz 
z paniami wyruszyły barwnym korowodem, 
by powitać wiosnę. Większość dzieci trzyma-
ła w rękach kolorowe kwiaty, które wcześniej 
wykonały przy pomocy rodziców w domu. 
Był śpiew, taniec i wspaniała zabawa. Nie 
zabrakło również tradycyjnego pożegnania 
zimy, które odbyło się w iście nietuzinkowy 
sposób. Dzieci przygotowały symboliczną 

marzannę, którą odprowadziły na pobliską 
stację kolejową. Tam „zimowa panna” zosta-
ła wysłana specjalnym pociągiem w podróż 
do krainy wiecznej zimy. Kulminacyjnym 
punktem dnia było aktywne włączenie się 
w gminną inicjatywę „Sprzątanie świata”. 
Mali ekolodzy, wyposażeni w rękawiczki 
i worki na śmieci, obeszli tereny wokół pla-
cówki, by oczyścić je z zalegających odpadów.

Obchody dnia wiosny to wspaniała tra-
dycja naszego przedszkola, która na dłu-
go zostanie w pamięci każdego dziecka…, 
a przynajmniej do przyszłego roku.

Olga Gruszczyńska

Maluszki  
witają wiosnę
Wiosna nadeszła, a dzieci 
z naszego żłobka postanowiły 
uczcić ten piękny czas 
w wyjątkowy sposób. 

Z okazji Dnia Kwiatka maluchy wyruszy-
ły na poszukiwanie jej oznak, które można 
było dostrzec w przydomowych ogródkach. 
Podczas codziennych spacerów dzieci ob-
serwowały otaczającą je przyrodę. Wśród 
zieleni znajdowały pierwsze kwiaty, które 
zwiastowały nadejście wiosny. Tulipany, 
przebiśniegi i krokusy wprowadziły ra-
dość, a każdy znaleziony kwiatek był powo-
dem do radosnych okrzyków. 

Wiosna obudziła się do życia nie tylko 
na zewnątrz. W żłobku, dzięki rodzicom 
naszych podopiecznych, przygotowaliśmy 
kąciki przyrody. Maluchy z radością pod-
lewały rośliny, a ich uśmiechy były najlep-

szym dowodem na to, jak ważne jest dba-
nie o przyrodę. Wspólnie rozmawialiśmy 
o tym, że kwiaty potrzebują światła, wody 
i miłości, aby mogły rosnąć i pięknie kwit-
nąć. Obchody Dnia Kwiatka były również 
doskonałą okazją do nauki. Dzieci dowie-
działy się, jakie kwiaty zwiastują nadej-
ście wiosny,

Takie wyjątkowe święta to wspaniała 
okazja do wspólnego spędzenia czasu, na-
uki i obserwacji piękna przyrody. 

Sylwia Choniawko
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Warsztaty 
z wychowania 
z RapPedagogiem
W ostatnich dniach w naszym 
mieście odbyły się wyjątkowe 
warsztaty wychowawcze 
poświęcone profilaktyce 
uzależnień oraz zdrowiu 
psychicznemu dzieci 
i młodzieży. 

Warsztaty prowadzone były przez 
RapPedagoga Dobromira Makowskie-
go - edukatora, twórcę fundacji „Ram-
pa”, który łączy pedagogikę z muzyką 
rap. Spotkania skierowane zarówno do 
młodzieży, jak i rodziców i nauczycieli, 
przyciągnęły grono uczestników zain-
teresowanych rzetelnym podejściem 
do wychowania.

Warsztaty zorganizowane przez 
przedszkola „Pod Kasztanami”  oraz 
„Jarzębinka” wraz ze Szkołą Podsta-
wową im. Powstańców Wielkopolskich 
miały na celu nie tylko omówienie 
problemów, z jakimi borykają się mło-
dzi ludzie, ale także wskazanie drogi 
do budowania  właściwych podstaw 
w wychowaniu. Warsztaty pokazały, 
że mamy realny wpływ na dzieci i mło-
dzież oraz ich otoczenie.

 
Monika Rokicka
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